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■ Táviratok
H Elnapolás és feloszlatás.

Bécs, dec. 4.
Két bécsi újság, a Zeit és a 

Kenes.Wiener Tagblatt Írja, hogy 
Ki Fejérváry-kormány az országgyü- 

L lést még dec. 19-ike előtt alkalma- 
l dnt dec. 10-én elnapolja, január 

elején pedig feloszlatja. Ügy az 
ánapeló, mint a feloszlató királyi 
kéziratot a hivalos lap utján tennék 
közzé.

fii abaujmegyei installáció.
Kassa, dec. 4.

Pongrácz Ferencz gróf hétfőre 
újra egybehívta a vármegye bízott’ 
sági tagjait, másodszor is megpró- 

^ bátya az installációt. Erre az , újra 
1 törvénytelenül összehívott installációra 

ffadik János gróf nyílt levelet inté- 
i íkett a biz, tagokhoz, kijelentvén, 

// hogy holnap, dec. 4-én se történ. 
J hetik más az „installációs“ közgyü- 
M lésen, mint ami történt nov. 17-én. 
) Abauj-Torna-vármegyetisztikara meg- 

í | mutatta, hogy egy se akad közöttük, 
1 akire a bűnös, bitórló kormányhata- 
i falom a nemzetellenes céljaiban szá- 

mithatna.
Minden időkre ieljegyzendő 

, azoknak neve, akik november 17-én 
t szent egyértelműséggel együtt mü- 
t födtek. Az ő frigykötésük felbont- 
J hatatlan és megdönthetetlen, mert

nem az erőszak, csábítás, megvesz
tegetés, hanem szabad emberek 
hűsége, meggyőződése és önzetlen, 
hazaszeretete hozta létre.

Bizonyos, hogy minden eszközt 
fel fegnak erre használni, hogy leg
alább egy biz. tagot eltántorítsanak, 
de nem képzelhető, hogy gonosz 
tervük sikerüljön. Hol van az az 
egy ember, aki örökre kizárja ma
gát a hazafiak kötelékéből és Ju- 
dás gyanánt az elnámithatlan lelki- 
SreWá örökös bolygója legyen? 
Nincs ilyen ember s nem akad
hat i . .

Újabb Széli-kormány?
Bécs, dec. 4.

A Neue Freie Presse egy ma
gas méltóságot viselő ur azt fejte
geti, hogy a magyar válságnak 
más megoldása nem lehet, csak az, 
ha Széli Kálmánt újra kinevezik 
miniszterelnökké. Ez nagyon való
színű, sőt meglehet, hogy Széli ki
nevezése még december 19. előtt 
megtörténik — de mindenesetre 
kormányra jut Széli, legkésőbb á 

I képviselőház újabb elnapolása után.
A cikkíró azonban maga is 

I megvalja, hogy ezt az érdekes hirt 
csak — kombinálja abból, hogy 
Széli nagyon népszerű politikus, 
^nne bíznék az ellenzék s neki 
sikwülne csak a kibontakozás.

Apponyi Máramarosszigeten.
Máramarossziget, dec 4.

Ma tartotta a mármarosszigeti 
függetlenségi párt alakuló nagy
gyűlését, melyen Apponyi Albert gr. 
is több függetlenségi képviselő kísé
retében résztvett. — A képviselők 
tegnap reggel érkeztek Mármaros- 
szigetre, a szépen feldíszített pálya
udvaron Lányi János jogakadémiai 
tanár üdvözölte. A hölgyek virág
csokrokkal tisztelték meg. Apponyi 
néhány szóval megköszönte az üd
vözlést. A délelőtt tiz órakor kez
dődött népgyülés a városi vigadó 
"agytermében folyt le. A gyűlés

diszelnökeivé Kossuthot és Apponyit 
választották meg.

A gyűlés megnyitása után Ap
ponyi emelkedett szólásra és a 
következő beszédet mondotta.

A mi most történik a hatalom 
részéről, az rendszeres harc az al‘ 
kotmány ellen. A mit és ennek le
küzdése után remélünk, az Magyar1 
országnak függetlensége, a magyar
ságnak boldogulása, A kormány 
nyilt abszolutizmusba hajtja az or
szágot, ő azonban hisz a királyi 
eskü szentségében. A választójog 
dolgában teljes szolidaritást vállal 
Kossuthtal. A választóijog általá
nosítása igenis szükséges, de első 
kötelesség az alkotmány megvédése, 
célzatos ráfogás az, hogy Kossuth 
a nemzeti követelések kivívásáról 
le akarna mondani. A kormány 
ígéretei arra valók, hogy hurkot 
vessenek a nemzeti követelmények 
nyakába, minálunk pedig arra valók, 
hogy erőt adjanak nemzeti követel
ményeink kivívására, melyekről le
mondani nem fogunk soha. Legyen 
mindenki meggyőződve, hogy szö
vetséges társainkkal összeveszni nem 
fogunk a kikkel együtt védjük meg 
az alkotmányt. Gyermekeinknek és 
unókáinknak meg fogjuk szerezni 
egy független Magyarország minden 
biztosítékát és azok áldani fogják 
elődeiket. Isten áldja meg önöket. 
Apponyi beszédét óriási éljenzés 
követte.

Apponyi után Búza Barna és 
Kelemen Samu beszéltek. Kelemen 
Samu kimutatta, hogy a királyi 
vétóval állják útját a nemzeti akarat 
érvényesülésének.

fi választási reform.
Bécs, dec. 4.

A bécsi Zeit Írja, hogy Kris- 
tóffy a választási reformról szóló 
törvényi avaslatot, mely már elké
szült, sajtó utján fogja közzétenni- 
Kristóffy a képviselőház 19-iki ülésén 
akarta felterjeszteni ezt a törvény- 
javáslatpt, rpivel azonban a képvi
selőházat előbb elnapolják, csak 
sajtó utján teheti közzé javaslatát.

A honszeFelem halottja.
jf ki nem akart egy újabb Bach kor

szakot megérni- —
Kolozsvárt, dec. 3.

A magyar nép lelkének keserűsége 
a jelen napok vigasztalan politikai álla
potaival szemben megható módon nyi
latkozott meg egy sóváradi gazdaember 
tettében. Gagyi János nyolcvanöt éves 
korában tegnap felakasztotta magát, 
mert nem akart öreg napjaira egy újabb 
Bach-korszakot átélni.

Pedig ő úgy látja, de vérző szívvel 
úgy látja a haza függetlenségéért a^gódó 
minden magyar SZÍV, hogy ez a sötét 
időszak bontogatja fekete szárnyait, hogy 
eltakarja velük a népszabadság ragyogó 
sugarait. A korszellem alapos ismerő', a 
mélyebbre tekintők azonban azt is jól 
látják, hogy a minden gonoszságra kap
ható Fejérváry-Kristóffy bűnszövetkezet 
erőszakoskodása és lélek vásárlása ered 
ménytelenül vissza fog pattani a megiz
mosodott nemzeti önérzet bástyafaláról. 
A denevér-szárnyakat szét fogja ron
csolni a történet kérlelhetlen logikája s 
a zsarnokság szörnyetegje összezúzott 
tagokkal omlik vissza a sötétség birodal
mába. Amikor északnak türelmes ko- 
loszussa is megmozdul s vértengerrel 
árasztja el útját az érvényesülés felé, 
akkor nem lehet egy müveit kulturnépet 
a szabadság mezejéről a szolgaság bar
langjába terelni.

Mindezt Gagyi bizonyára nem tudta 
mérlegelni és nem meríthetett belőle ren- 
dithetlen hitet. Ö csak az undorító erő
szakosságot látta s menekült előle a nyu
galom országába. Nyolcvanöt éves kor
ban honnan is vehetett volna bizakodást.

Tettének okát hátrahagyott levelé
ben írja meg. Gagyi egész életében el
lenzéki érzelmű volt.

Átélte a szabadságharc dicső nap
jait és szenvedett az ötvenes évek súlyos 
nyomása alatt. Látta újra felragyogni a 
nemzet csillagát s négy évtizeden át 
szabadnak érezte hazáját. Itt nem tekin
tett mélyebbre. Neki szabadság volt a 
kényszer megalkuvás a mikor a szabad
ságnak ezt a látszatát is veszendőnek 
érezte, elkövette a szomorú önbírásko
dást.

Mágnásfiuk kalandja.
Kalandor mágnásfiuk.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 3.
Az elmúlt este Nyáry I. Béla gróf 

megjelent a budapesti főkapitányságon 
és jelentést tett arról, hogy két fia, a 11 
éves Nyáry Gyula gróf és a 13 éves 
Nyáry I. Béla gróf november hó 28-án j 
reggel eltávoztak hazulról, a Felső-erdő
sor 7. szám alatt levő lakásról azzal, 
hogy iskolába mennek. De nem voltak 
az iskolában, és késő estig nem tértek 
haza. A gróf és felesége kétségbeesetten 
keresték már egész délután a gyermeke
ket, de ezek sehol sem fordultak meg, 
ahol máskor járni szoktak’. A gróf ez
úttal azt az aggodalmát fejezte ki, hogy 
esetleg valaki megszöktette a fiukat, a 
kik jó ruhát viselnek. A felügyeletes 
rendőrtisztviselő jegyzőkönyvbe vette a 
gróf bejelentését és azcnnal detektiveket 
küldött a gyermekek fölkeresésére. Éz a 
kutatás azonban meddő maradt.

Délben a Rottenbiller-utcai polgári 
iskola II, osztályának egyik tanulója je
lentkezett az iskola igazgatójánál és el
mondotta a következőket;

„A két Nyáry gróf, azonkívül Wid- 
der Gyula, Párzsony Lőrinc, Mayer Bá
lint és ő, a kik valamennyien egy osz
tályba járnak, már hetekkel ezelőtt elha
tározták, hogy „expedíciót“ szerveznek 
és kimennek Amerikába, ahol szolgálatba 
állnak, vagy elmennek Kanadába aranyat 
ásni. Megbeszélték egymás között a ter
vet és fogadalmat tettek, hogy senkinek 
sem árulják el a dolgot. Végül megálla
podtak abban, hogy november hó 28-án 
okvetlenül útnak indulnak. Találkát a 
Duuaparton adtak egymásnak, ö azon
ban meggondolta a dolgot és eszébe ju
tott, hogy szülei nagyon bánkódni fognak 
miatta, azért inkább otthon maradt.

Az igazgató e felfedezésre azonnal 
értesítette a Nyáry-fiuk atyját és Widder 
Gyula építési vállalkozót, aki szintén ke
restette eltűnt fiát. Nyáry gróf'és Widder 
tudomására hozták a rendőrségnek a 
dolgot, a mely erre elrendelte a kis ka
landorok körözését.

Tegnap délután Erényi Jóvsef puszta- 
adonyi vasúti átlomásfőnök sürgönyzött 
a rendőrségnek, hogy az öt fiút előző éj
jel az állomás közelében egy elhagyatott 
gunyhóban találta. Négy közülök aludt, 
az ötödik pedig forgópisztolylyal és tőr
rel kezében őrködött az alvók fölött.

A fiukat, a kiknél forgópisztoly volt 
a legközelebbi vonattal Budapestre küldte.

A táviratra, amit a rendőrség a 
szülőkkel közölt, ezek azonnal a ferenc
városi pályaudvarra siettek, ahol azonban 
a kalauz jelentette nekik, hogy Promon- 
tor állomáson sikerült a fiuknak meg
szökni.

Ma reggel Widder Gyula építési vál
lalkozó Josika-utca 14. számú lakására 
beállított az első szökevény: Widder fia.

Rendkívül sárosán, fáradtan és éhesen 
jött vissza. Szülei persze örömmel fogad
ták, mire egyenesen az ágyba feküdt és 
elaludt.

Később érkezett meg a többi is. Meg
látszott rajtuk, hogy „kalandokon mentek 
keresztül. Egész rongyos volt a ruhájuk.

Elmondták aztán, hogy kedden reggel 
8 órakor a Dunaparton találkoztak. Folyto
nos gyaloglás közben elértek Puszta-Adonyig 
ahol bevonultak a gunyhóba.

Útközben találkoztak csendőrökkel, de 
ezek elől mindig ügyesen el tudtak bújni. 
Kiszámították, hogy ha lassan is, de kará
csonyig Fiumébe érnek, ott egy Amerikát 
járó gőzösre felszállnak és elbújtak volna 
mindaddig, míg a hajó a nyilt tengeren 
lett volna.

Egg szegedi fin levele az orosz 
fővárosból.

fi szentpétervári állapotok.
Kolozsvár, dec. 4.

Unghvári Andor, Unghvári Péter 
ismert szegedi fogorvos fia régebb idő 
óta tartózkodik Szent-Pétervárott, hol a 
Kneip és Werner nagy cég irodájában 
van alkalmazva.

A messze idegenbe szakadt fiútól 
levél jött. November közepén irta s csak 
a hó végén kézbesítették azt szüleinek. 
Sok érdekessége van ennek a levélnek 
is, melyet — a családi vonatkozásokat 
tartalmazó részletek kihagyásával — az 
alábbiakban közlünk :

Kedves szüleim! Vettem tegnap k. 
apa ajánlott levelét az újságcikkel együtt 
és sietek annak kijelentésével, hogy a 
berlini Morgenzeitung szóban forgó cikke 
igaz és a valóságnak megfelel; nem túlzott, 
hanem tárgyilagos. Közbevetve megjegyzem, 
hogy ilyen és még amolyanabb dolgokat 
most itt akadálytalanul lehet olvasni; az 
idegen újságok teljesen cenzúra nélkül 
érkeznek, pedig az orosz liberális lapok 
ugyancsak kiabálnak. Hát még a radikális 
lapok!

Sietek azonban annak kijelentésével 
is, hogy a Budapesti Hírlapnak ama távirata 
pétervári tudósítójától, mely szerint Péter- 
várt Kronstadtból bombázták volna, vala
mint az Esti Lapnak azon értesülése, 
mintha minden jel arra mutatna, hogy itt 
is zsidóüldözések lesznek, — nem igaz. 
Igaz, hogy Moszkva messze van Pétervár- 
tól. Nos hát akár messze van innen Moszkva, 
akár nincs, az mindegy. Mindegy azért, 
mert Moszkvában semmi olyas nem történt, 
még a sztrájk alatt sem, ami miatt a la
kosság békés, tehát otthon ülő része életét 
félthette volna.

Ami Moszkvában történik, az itt épp 
oly ismeretes, mint pl. a bécsi esemé
nyek Budapesten. Aki Moszkvában nem 
kereste a tömeget, kitért a tüntetések 
elől, annak semmi baja sem volt. Az 
összes moszkvai ismerősöktől ezt hallani. 
Pétervár meg pláne csöndes. Kronstadt 
bán zendülés volt, de éntőlem akár összes 
föllebbvalóikat agyonlőhetik és kikiált
hatják az ideiglenes kormányt, miközöm 
hozzá?

Finnországban rendben van minden, 
ott nincs csőcselék és ha azok háborog 
tak, tudták miért, nem úgy mint az oro
szok. A finnek nem egymás ellen, va
gyonos osztály, zsidók, vagy idegenek 
ellen, hanem csakis az oroszok ellen 
lázadtak föl és most, hogy elérkezett a 
mire törekedtek, tökéletes rend van ná
luk. Éppen a napokban írtam egy mosz
kvai barátomnak, hogy az egész orosz 
heccből eddig csak a finneknek volt 
hasznuk.

Nos hát a finn határ nagyon közel 
van Pétervárhoz és ha arra kerül a do 
lóg, bizony nem fogom életemet reszkí
rozni Oroszországért, vagy a mérsékelt 
u. n. kormány képes liberális pártért. 
(Trubetzkoy herceg, Golovin, Swiatopolk 
Mirszki herceg. Ez utóbbi szerintem a 
jövő embere, talán a legtisztességesebb, 
legönzetlenebb és legszimpatikusabb orosz 
politikus. Witte gróf aféle Széli- Kálmán 
csakhogy hatványozottan ravaszabb ki
adásban. Witte felesége kikeresztelkedett 
zsidó leány.) A helyett inkább idejében 
kereket fogok oldani. — Hogy semmi
féle kíváncsiság holmi csődületbe, lát
ványosságba nem vonz, a felől nyugod

tak lehettek; egészen más gondjaim 
vannak.

Ami Odesszát, Kiseneffet, a Kaukázust 
stb. illeti, nohát ezek csakugyan messze 
vannak innen. Kiseneff, Odessza talán még 
közelebb van hozzátok, mint Pétervárhoz. 
A Kaukázusban mindig voltak zavargások; 
vad tömeg ám az örmény meg a tatár, 
georgiai, druz stb. Hisz ha nem lenne Baku
nak egészségtelen kiimája és ha nem tud
tam volna még az orosz—japán háború 
kitörése előtt, hogy a Kaukázusban milyen 
fékezetlen csordák laknak és hogy mily rósz 
közbiztonsági viszonyok uralkodnak, úgy 
oda mentem volna. Valószínűleg kaphattam 
volna jól fizetett állást egy nagy gépgyár
nak bakui irodájában, dehát nem reszkiro- 
zom a bőrömet szép fizetésért.

Egyébiránt Kiseneff. Berdioseff stb. 
városokban, sőt Odesszában, azelőtt is 
voltak zsidó-üldözések, amelyek néhány 
évi pauzával rendesen meg-megujultak. 
Én nem tudom, hogy igaz-e, de azok 
akik azokat a vidékeket üzletileg rende
sen beutazták azt mondják, hogy az orosz 
zsidó rettenetes egy szemét nép, még 
rosszabb a lengyel zsidónál.

A sztrájk pár napja ismét kitört. 
Az összes vasutak sztrájkolnak a helsing- 
forsi vonal kivételével. Tekintettel arra, 
hogy Pétervár-Helsingforsivonal teljes finn 
társaságé és a hivatalnokok, munkások 
túlnyomó része finn, kizártnak tartom, 
hogy ez a vonal is sztrájkoljon, vagy ha 
igen, hogy a sztrájk sokáig tartson.

Kérjük előfizetőinket, kiknek 
előfizetési dija november hó végével 
lejárt, szíveskedjenek idejekorán meg
újítani, hogy az „Újság“ küldésében 
fönnakadás ne történjen.

Az „Újság“ előfizetési dija:
December hóra.... 2.— kor:
Hirdetéseket legelőnyösebb az 

„Újságában közölni.

ÚJDONSÁGOK.
Katonatiszt és joghallgató.

Egy pofon története.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 4.
Kínos feltűnést keltő eset történt 

tegnap Nagyváradon, a melyről nagy 
megütközéssel beszéltek a társaság min
den köreiben. Az esti órákban, a mikor 
a villanófényes Bémertéren leglüktetőbb 
az élet, a Pannonia-kávéházból kifelé tar
tott Kovalszky Kálmán negyedéves jog
hallgató. A mint az utcára ért, három 
katonatisztet talált magával szemben: 
Prslbill Károly és Prslbill János 37. gya
logezredbeli főhadnagyokat és Gráczer' 
37. gyalogezredbeli hadnagyot. Az utóbbi 
hirtelen a jogász elé lépett:

— ön az a Kovalszky ?
— Én vagyok. Mivel szolgálhatok ?
Gráczer hadnagy erre arculütötte a 

fiatal joghallgatót s a tisztek eltávoztak.
Kovalszky, aki egyik legrokonszen

vesebb alakja a jogakadémiának s a ha
zafias mozgalmak vezetője, azt mondja, 
hogy az inzultusra okot nem adott. Azt 
hiszi, a súlyos sértés a miatt történt, 
mert egyik étteremben a Kossuth-nótát 
huzattá s ezt egy főhadnagy, aki nemrég 
a tilos nóta miatt több honvédtisztet fel
jelentett s a ki szinten az étteremben 
tartózkodott, ellene való tüntetésnek te
kintette. A jogakadémia polgárai szolida
ritást vállaltak megbántott társukkal s. 
jelentést tesznek az esetről az ezredpa- 
ranesnokságnak is.

Másrészről az esetet következőképp 
mondják el: Kovalszky Kálmán egy tár
saságban sértő kijelentést tett Grácer 
hadnagy felől. A hadnagy elhatározta, 
hogy leszámol a fiatal emberrel s este 
kihivatta a Pannonia-kávéházból.

— Ön mondta rólam, hogy elinté
zetlen ügyem van ?

— Én nem mondtam — felelt a jog
hallgató.

Újdonságok divat ruha kelmékben. | | Újdonságok divat ruha selymekben. | | Újdonságok flanelt és parketokban.

Legnagyobb választékban éS ^^XTÁ^TC TMT 7 e r\ ^ kézmű és női divat áruházában. -w 
^6gOCSÓb árban. Icaphatók JtS^ Y xx X jL/JLJjL/^^z Kolozsvárt, Wesselényi Miklós utcza 5. sz. alatt,

Újdonságok szőrme Boákban.
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Gráczer mögött ott állt két főhad
nagy barátja. Prslbill János odalépett a 
jogászhoz s ajánlkozott, hogy a hadnagyot, 
aki a diffamáló hirt közölté, nevében 
provokálja. Ebben a pillanatban ugrott 
elő Gráczer hadnagy s megtörtént az 
inzultus. Ennélfogva kétségtelenül vizs
gálat indult meg s amig annak adatai 
nyilvánosságra nem jutnak, bajos ebben 
a kínos esetben véleményt mondani.

— (Rémhírek a kolozsvári Má
tyás szoborról.) Egyes helyi lapokban 
és egy fővárosi lapban is, rémhírek je
lentek meg, amelyek arról szóltak, hogy 
a kolozsvári Mátyás-szobor lovának egyik 
lába megrepedt, minek következtében a 
szobor össze fog dűlni. E hírekkel szem
ben megállapítjuk a következő illetékes 
forrásból származó tényeket:

E szobron már a múlt évben ész
leltek bizonyos csekély elváltozásokat és 
azokat ki is igazították. Ezek az apró, 
jelentéktelen elváltozások most ismét je
lentkeztek és azokat javították ki most 
Stróbl utasítása szerint. Az ilyen alkotá
sokon — amelyek az időjárás viszontag
ságának nagyon is ki vannak téve, — 
ezek a jelenségek mindig elkövetkeznek. 
A tényállás tehát az, hogy a szobornak 
nincs semmi különös baja. Állni fog az, 
az idők végtelenségéig. Ám a dolognak 
sokkal komolyabb háttere van. Lelkiis
meretlenséget követett el, az, aki ezzel a 
rémhírrel laptársainkat /elültette. Nagy
fokú lelkiismeretlenséget: a várossal a 
magyar szobrászművészet tel és Fadrusz 
Jánossal szemben. Hogy ki volt az, majd 
ki fog derülni hamarosan. S hisszük, 
hogy megkapja majd érte az „elismerést“ 
a törvényhatóságtól. Vannak, akik azt 
mondják, hogy két öntő-cégnek üzleti 
versenye szülte ezt a kacsát, ám mi nem 
megyünk bele ennyire a megítélésben. 
Mi egyszerűen úgy látjuk: hogy valaki 
kompromittálni akarta a magyar szobrász- 
művészetet, Fadrusz Jánost és kártakart 
okozni Kolozsvár városának. Ezt elér
hette ennek a hírnek a világrabocsátásá- 
ból. Azok, akik a magyar művészetet 
uton-utfélen rágalmazták, kitűnő feleletet 
kapnak a Mátyás-szobor „összedülésé-

ben*. Azok, a kik még haló poraiban is, 
féltékenyek Fadrusz Jánosra, szintén 
nagy elégtétellel fogják hirdetni, hogy a 
Mester még se volt olyan nagy. Ha 
pedig Kolozsvár büszkélkedni akar Má
tyás szobrával, hát azokat is lefogják 
majd inteni, mert hiszen valami buta 
cement Toppantja széjjel a nagy alkotást.

A Mátyás-szobor pedig áll és állni 
fog. Lelkiismeretlen emberek érthetetlen 
rosszakarata nem fogja azt ledönteni. 
Csak megtépázhatják az ilyen manőver
rel, azt, ami ehhez a szoborhoz hozzá
kapcsolódott: Fadrusz János nagyságát. 
Csak megtépázhatják, de elvenni azt 
úgy sem tudják. Mert azt tudatni fogja 
örökké a Mátyás-szobor is.

— (Az oltáregyesület közgyűlése.) 
A kolozsvári oltáregyesület vasárnap dél
után 4 órakor rendkívül népes közgyü- 
íést tartott. A gyűlésen mindvégig br. 
Huszár Károlyné elnökölt. Kiegészítették 
a választmányt, majd a tisztviselői jelen
tések kerültek sorra s a közgyűlés nagy 
tetszése és megelégedése különösen dr. 
Hirschler József igazgató .előterjesztései, 
valamint özv. Imre Gergelyné ruhatá
rosnő szépen szerkesztett jelentése után 
nyilvánult meg. A közgyűlés nagy lelke
sedéssel készül elő a márciusban tar
tandó oltáregyesületi kiállításra, melynek 
gazdagságban nem maradt a tavalyi ki
állítás mögött, hol 5000 kor. értékű kézi 
munka volt kiállítva. A gyűlés 5 órakor 
véget ért.

— (Ismeretterjesztő előadás.) Az 
iparossegédek kiképzése céljából rende
zendő felolvasó délutánok sorrendjét teg
nap dr. F i 1 e p Gyula egyet, magánta
nárnak az egészségügy köréből vett „A 
ragadós betegségek elleni védekezések“ 
cimü nagyértékü tudományos értekezése
követte. yszámu hallgatóság sok
tanulságos dolgot merített a kiváló tanár 
előadásából.

— (Halálozás.) Székely András uni
tárius lelkész Torda-Aranyosvármegye 
törvényhatósági bizottságának tagja éle
tének 41-ik évében, m. hó 29 én este 10 
órakor meghalt, Temetése e hó 2-án volt 
Alsójárán.

— (A Dávid Ferenc egylet gyű
lése.) A Dávid Ferenc egylet vasárnap 
délután 4 órakor tartotta meg ez évre

hirdetett második gyűlését különösen a 
hölgyközönség széles körű érdeklődése 
mellett. Az érdekes gyűlés lefolyása a 
következő volt: Énekelt a papnövendé
kek dalkara szépen, precízül s ezután az 
elnöklő Mikó Imre táblabiró megnyitván 
a gyűlést, felkéri a szereplőket a műsor 
betöltésére. Erre Molnár Kálmán hittan
hallgató előadta Ábrányi Emilnek „Ke
resem az Istent“ cimü költeményét igaz 
érzéssel, nagy gyakorlatot és otthonossá
got mutatva a szavalás terén. Ezután 
következett a legérdekesebb tárgy : dr. 
Boros György theologiai tanárnak elő
adása a biblia keletkezéséről. A könyvek 
könyvének keletkezését, a mindnyájun
kat érdeklő, de még eddig sokak előtt 
az ismeretlenség homályából ki nem bon
takozó kérdést fejtegette éppen oly mély 
gondolatok és reflexiók kíséretében, mint 
világos és mindenki által élvezhető elő
adásban. Felkarolta különösen az ó-szö
vetség irodalmának főbb mozzanatait, 
azokat az eszméket és gondolatokat, 
melyek befolyással voltak szent köny
vünk keletkezésére. E jeles fejtegetés 
uj világításban mutatja be a bibliát s le
hetővé teszi, hogy a hozzá fűzött előíté
letek helyet valódi, örök becsét megis
merjük és értékeljük. A közönség lelke
sen megtapsolta dr. Boros előadását s 
az elnöki bezáró után a gyűlés vé
get ért.

— (Magyar tudós kitüntetése.) 
Egy kolozsvári egyetemi tanárt érte az 
a nem mindennapi kitüntetés, hogy egy 
külföldi tudományos testület ‘tagjává vá
lasztotta. Dr. Cs. Papp József kolozsvári 
egyetemi tanárt, a ki különben a firenzei 
„Societa Dantesea Italiane“ rendes tagja 
ama kiváló tudományos működéséért, 
melyet Dante tanulmányaival elért, a 
messinai „Reale Academia“ egyhangúlag 
levelező tagjává választotta. E kitüntetés 
mindenesetre a magyar tudományt is 
érte, hozzájárul ahhoz, hogy a sajnos 
külföldön oly kevéssé ismert magyar tu
dományos életnek ott is kellő méltány
lást szerezzen. S főképen ezen szempont 
az, amely miatt elismeréssel kell lennünk 
Cs. Papp József iránt, a ki munkásságá
val ily kiváló eredményt tudott elérni.

— (Az izr. nőegylet díszközgyű
lése.) A kolozsvári izr. nőegylet 10 éves 
fennállása alkalmából tegnap délután 
3 órára díszközgyűlést hívott össze. A 
nőegylet tagjai kivételesen oly nagy 
számmal jelentek meg a Városház ta
nácstermében a gyűlés színhelyén, hogy 
alig volt képes a terem a megjelenteket 
falai közé befogadni. A közgyűlésen kü
lönben Szász Domokosné által a többi 
jótékony nöegyletek is képviselve voltak. 
Délután 3 órakor Neuberger Zsigmondné 
elnök megnyitotta a közgyűlést. Azután 
beszélt az egylet szép múltjáról majd dr. 
Eisler Mátyás főrabbi szereplését mél
tatta és indítvány tett ennek kapcsán, 
hogy dr. Eislert disztaggá válasszák. A 
közgyűlés az indítványt elfogadta. Azután 
dr. Eisler megköszönte a közgyűlés bi
zalmát s kijelentette, hogy továbbra is 
hivatásának fogja tekinteni a jótékony 
célokért való fáradozást. Az üdvözlő át
iratok felolvasása után dr. Eisler hosz- 
szasabb beszédben visszapillantást tett az 
egylet múltjára. Az egylet népkonyhák, 
gyermekfelruházására eddig mintegy 30 
ezer koronát áldozott. Indítványt tett vé
gül, hogy Farkasházi Fiseher Vilmosné 
mint az alapítók egyike távirati utón üd- 
vözőltessék. A közgyűlés elfogadta indít
ványát. Azután Schwartz Józsefné és 
Hirseh Adolfné indítványára 1000--1000 
koronás alapítványt teremtettek népkonyha 
és gyermekfelruházási célokra. A dísz
közgyűlés ezzel öt órakor véget ért.

— (Részeg főispán.) Épületes his
tóriát ir meg e címen laptársunk, az

Arad és Vidéke. Az uj makói fő-
ispánról, Cseres n y é s Jánosról esik 
benne szó, aki igen mulatós ember. — 
Most annak az örömére ivott, hogy fő
ispán lett. Nagyot ihatott, mert — mint 
az említett lap Írja — Cseresnyés János 
urat, Csanádmegye darabantilag kinevezett 
főispánját holtrészegen vitték haza ma 
reggel a korcsmából. Megemlítjük, hogy 
Cseresnyés a következő föltételek mellett 
vállalta el e főispánságot: 30*000 korona 
adóságainak kifizetésére : természetesen 
visszatérítés kötelessége nélkül. Ha állá
sától bármikor felmentetnék, élethosszig
lan 6000 korona kegy díj.

x Elszaladt fiatal foxli kutva 
fehér, két szemén fekete folttal; hallgat 
névre; átadandó 20 korona jutalom fejében 
Schuppler századosnál, Szentegyház-utca 39

X Egy három szoba és konyha 
ból álló lakás, azonnal, vagy január hő 1-étöi 
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

X Emeleti utcai lakás, 2 szoba 
és konyha, Deák Ferenc/, utca 12. sz 
alatt Január 1-től kezdve kiadó. Érte
kezni lehet az „Újság“ kiadóhivatalában

• , x Szépség a nők hódító fegyvere, miért 
minden nő a Biró dr.-féle »Havasi Gyopár 
met< használja. Próbatégely 50 fillér. Kaphaió- I 
Wolff gyógyszertárban Kolozsvár. (4809) '

NEMZETI l SZINHÄZ.,

Kolozsvár, hétfőn december 4-én

Daljáték 3 felvonásban

Kezdete 7 órakor, vége fél 10 órakor.

Holnap, kedd december 5-én
Heidelberg! diákélet.

SZÍNHÁZ
Heti műsor.

Téli színház:
Hétfő : János vitéz. (50-edszer.) 
Kedd : Heidelbergi diákélet.
Szerda : A próféta.

* János vitéz jubiláns e őadása 
Bakonyi és Kacsóh népszerű daljátékát ez év )
február 11 én mutatták be a kolozsvári szín
padon s így nem egészen 10 hónap alatt érte 
meg az ötvenedik előadását. A hétfői jubiláns 
előadásra megígérték lejövetelüket a nagynevű 
szerzők is, sőt Kacsóh Pengrác a zeneszerző 
magára vállalta az előadáson a vezényletet isi 
Egy uj szereplő is lesz a darabban, a mennyi! 
ben a kírályleányt Csurgai Adél fogja énekelni)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos :

GOMBOS FERENCZ.
Sz. 14339—1905. 4743 1—1

tkvi

Árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, 

közhírré teszi, hogy Dr. Albert Sándor ügyvéd által képviselt 
ifj. Szállói István Jagor vistai lakos végrehajtatónak Mátyás 
Márton mundrucz vistai lakos végrehajtást szenvedő ellen 108 
korona tőkekövetelés és járulékai irántit végrehajtási ügyében 
az árverést elrendelte a'Kolozsvárlvidékikir. járásbíróság területén 
levő Vista községben és határán fekvő és a 1) vistai 56 sz. 
tjkvben A 4- 1 rend 279/2 hrsz ház és beltelek ingatlanra 320 
korona becsértékben, 2) a vistai 63 sz. tjkvben A -(- 1 rend 
279/1 hrsz. ház és belteíek ingatlanára 320 korona becsértékben, 
mint ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan 1905. év deczember hó 19-ik napján 
délelőtt 10 órakor Vista községházánál tartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
106/,-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény 
ezikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt T. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni,

A kolozsvári kir. tszék, mint tkvi hatóság.
Kolozsvárt, 1905. ^szeptember hó 29-én.

Lázár, 
kir. tszóki birő.

JOsOlísF«

f Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról érte- 
। siteni, hogy eredeti csomagolásban oly valódi | 

| Norvégiái Csukamáj-olajat |
hozok forgalomba, melyet egy új eljárás SZ6- M 

® rint, légritkított térben a frissen fogott csukák má- | 
& jából állítanak elő az erre czélra berendezett hajókban. M 

í E Gyógy-Csukamáj olaj I

a nagyban különbözik az árubelitől, világos sárga, tel- ® 
x jesen íztelen és a lehetőségig szagtalan. ®
w Javalva : Tüdő-, mell- és gégebajok, görvélykór (scro- w 
| phula) ellen, valamint gyenge egyének, különösen ® 
W gyermekeknek, mint vértisztitó és javító.
& Ez a Csukámáj-Olaj könnyen felszívódik, ezért gyér- & 
H mekek és a gyenge szervezetüek igen jól tűrik, miért is & 
a orvosi autoritások, mint a test súlyát gyarapítót ^ ® 
$ vértisztitót legjobban ajánlják. |

IEgy üveg ára: 1 kor. 20 fillér. |
Kapható: |

« Wolff gyógyszertár Kolozsvár. |
1 4609 1
^hMHMHW^

Karácsonyra és Újévre
legalkalmasabb és legszebb karácsonyi és újévi ajándéknak ajánlják művészies kivitelű 

nagyításaikat, aquarelleiket, platináikat és olajfestményeiket bármily régi kép után is

Joánovics testvérek fényképészek.
Specialisták gyermekfelvételekben.

Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak. A műterem összes helyiségei fűtve vannak,
w Képkeretek legnagyobb választékban. 'W

Felkérjük a n. é. közönséget, szíveskedjék becses megrendeléseit mielőbb feladni, hogy a 
szállításnál fennakadás ne történjék.

4694 7—18

ÖV11*^1 ö^ Plesch-féle Fém- 
„■■ AVAIMI» tisztító szövet a 
„Nap“ védjeggyel, a világ legkedveltebb, leg
kényelmesebb és legtisztább tisztitó szere. 
Tisztit minden más tisztítószer nélkül min- 
4695 6—10 den fémt.

26-szor kitüntetve.
Kolozsváron kapható: Hunwald Lipót és fia. 
Hirschfeld Sándor, Reményik L. és fiai, Ma

gyar fém- és lámpaáru-gyár r. t.
Gyártelep: Budafokon.

Központi iroda: |PLESCH H. Budapest, 
VI. Aradi-utca 15. szám.

Poloska és mindennemű 
férgek 

tökéletes kiirtása
legjobban elérhető

a formalin kiffistöléssel
Felvilágosítással szolgál:

♦

gyógyáru és illatszertára

Kolozsvár, Mátyás-király-tér 9—10.
(4304) 1#

Ml VI A férfidivatszabó és férfidivatáru üzlete 
Kolozsvárt, Egyetem-utcza 1-ső szám. 

Ősei és téli idényre a legizlésesebb bel- és külföldi divatszövetek raktáromra érkeztek.
4581 Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását. - 58-108

Kizárólagos posztógyár! raktár
Reikovits Arnold Kolozsvár,

Kossuth Lajos utcza 7. Minták csak

Teljes férfi öltönyhöz 3 méter gyapjúszövet
Felöltőhöz 2 20 cm „
Téli kabáthoz 2 20 cm Madarin szövet

4429 28—30

vidékre küldetnek.

13 kor. 86 fill.
11 kor. 60 fill.
15 kor. 50 fill.

Eredeti OSERS és BAUER motorok
Mátéit, VL, Podmaniczky-utcza 18,

Motorgyár ég vasöntöde: Béeg.
Borain ás p*tre!®®®-nTO?<- r{sk és iooofnoblldk.
2—3 f®. ézwmköitséggel. — Kedvező fizetési fettételek. — Elsőrangú 

gyártaáíiy. — Költségvetés és árjegyzék ángyai.

4223 1 6o-2O8 é

Karácsonyi és újévi újdonságok

Mikulások mpuszök

Karácsonyi és újévi ajándékok 
Gyermekjátékszerek, babák és hintalcvak 

dús választékban kaphatók

Schuster €mil
norinbergi, diszmű, já
tékáru, sport, vadászati 
és fényképészeti kellé

kek áruházában

T^oloziS’vár, ZLÉétiyas Imitálsz-tér,

Now-York szállodával szemben. Telefon 183.
4636 12-50

Nyömatott:^ÉIom|jös Ferenezn®! Kolozsvárt, fK szám á^ítt.
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